



Comisia de control al finanțelor publice

RAPORT

privind audierea Raportului auditului performanței „Măsurile prevăzute în Programul de conservare și sporire a fertilității solurilor, pentru anii 2017-2020 au atins rezultatele scontate?”

I. Informație generală

Comisia de control al finanțelor publice a audiat în ședința din 23 februarie 2021 Raportul auditului performanței „Măsurile prevăzute în Programul de conservare și sporire a fertilității solurilor, pentru anii 2017-2020 au atins rezultatele scontate?”, aprobat prin Hotărârea Curții de Conturi nr. 70 din 21.12.2020.

Raportul menționat a fost remis Parlamentului pentru informare, ulterior fiind distribuit membrilor Comisiei pentru examinare.

În cadrul ședinței Comisiei privind audierea rezultatelor misiunii de audit, reprezentanții Curții de Conturi, responsabili de realizarea misiunii în cauză, au prezentat principalele constatări și concluzii pe marginea acestui Raport.

De asemenea, pe acest subiect au fost audiați și reprezentanții Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, precum și Agenției Relații Funciare și Cadastru.

II. Constatările Comisiei

În cadrul audierilor pe marginea Raportului Curții de Conturi, Comisia a subliniat că, protecția, ameliorarea și utilizarea durabilă a resurselor de sol a devenit unul din principalele obiective strategice în politica statului. În acest sens, a fost aprobat și pus în aplicare Programul de conservare și sporire a fertilității solurilor pentru anii 2011-2020, fiind identificate și planificate resurse bugetare în valoare de 54,0 mil. lei, care urmau a fi utilizate pentru realizarea celor 4 obiective stabilite, și anume:

1. crearea și perfecționarea bazei tehnico-științifice;
2. crearea sistemului informațional al calității solurilor;
3. stoparea formelor active de degradare a învelișului de sol;
4. aplicarea măsurilor de conservare și sporire a fertilității solurilor.

Comisia a remarcat, că deși responsabilitatea de monitorizare a realizării Programului menționat, la nivel național, a fost atribuită Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, Agenției Relații Funciare și Cadastru, instituțiilor implementatoare și autorităților publice locale, spre regret, în Program nu au fost stabilite expres responsabilitățile fiecărei instituții implicate în procesul de implementare a acestuia.

De asemenea, Comisia menționează, că Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, ca instituție general responsabilă de calitatea implementării Programului, nu și-a realizat comprehensiv responsabilitatea de monitorizare a derulării Programului, fiind informat despre unele rezultate doar la solicitare, de către Agenția Relații Funciare și Cadastru. La rândul lor, instituțiile implementatoare nu au desfășurat activități suficiente în vederea realizării în deplină măsură a celor 4 obiective stabilite, acestea fiind parțial realizate sau nerealizate, unele având un demaraj lent, fapt ce a condus ca majoritatea rezultatelor scontate să nu fie atinse.

Comisia reiterează că, deși au fost create condiții și premise pentru implementarea eficientă a Programului, totuși cadrul normativ existent privind regimul solului și al terenurilor agricole este incomplet și dispersat, ceea ce afectează coerența și eficiența activităților de monitorizare a proceselor de degradare a solului, dar și de protejare a acestuia. În același timp, sistemul utilizat la stabilirea obiectelor și a resurselor financiare necesare pentru implementarea Programului nu a fost fiabil, ceea ce a produs efectuarea unor cheltuieli ineficiente și realizarea unor lucrări neperformante.

Rezoluția Comisiei

Comisia reiterează concluzia generală expusă în Raportul de audit că implementarea Programului a eșuat, iar autoritățile implicate nu au fost capabile să livreze rezultatele așteptate pentru care de la bugetul de stat s-au prevăzut 54,0 mil. lei, motivul central fiind conflictele de interpretare, finanțarea unor indicatori necorelați cu obiectivele de finanțare, evaluări superficiale, birocrație mare, etc.

Ținând cont de lacunele și deficiențele atestate în procesul de realizare a Programului de conservare și sporire a fertilității solurilor pentru anii 2017-2020,

Comisia a hotărât:

- 1.** Se ia act de Raportul auditului performanței „Măsurile prevăzute în Programul de conservare și sporire a fertilității solurilor, pentru anii 2017-2020 au atins rezultatele scontate?”, aprobat prin Hotărârea Curții de Conturi nr. 70 din 21.12.2020 și se recomandă conducerii Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului și Agenției Relații Funciare și Cadastru să implementeze, în termenul stabilit, recomandările Curții de Conturi.
- 2.** Se recomandă Curții de Conturi să monitorizeze și să evalueze nivelul de executare a Hotărârii Curții nr. 70 din 21.12.2020, informând Comisia despre rezultatele monitorizării.
- 3.** Prezentul Raport se remite Curții de Conturi, Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, și Agenției Relații Funciare și Cadastru și se publică pe pagina web a Parlamentului.



Igor MUNTEANU,
Președintele Comisiei